

1996-ban Humboldt-ösztöndíjasként a lipcei Institut für Länderkunde vendégkutatója volt. 2003-ban akadémiai doktori fokozatot szerzett a munkanélküliség és foglalkoztatottság német–magyar területi dimenzióit taglaló disszertációjával. 1997-től 2012-ig a Földrajztudományi Kutatóintézet tudományos igazgató-helyetteseként dolgozott. Oktatási tevékenysége, bár több hazai felsőoktatási intézményt is érintett, ugyanakkor leginkább Pécshez kötődik. 1991-től a Janus Pannonius Tudományegyetem címzetes egyetemi docense, ahol 1995-ben habilitált. 1999-től a JPTE, 2000-től a PTE Földrajzi Intézet egyetemi tanára, 2004-ben az intézet tudományos igazgatóhelyettese, 2005 és 2010 között igazgatója volt. 2010-et követően a Pécsi Tudományegyetem Földtudományok Doktoriskolájának vezetője, ahol működése elmúlt másfél évtizedében majd hetvenen védtek meg sikerrel tudományos értekezésüket, míg ő közvetlenül hét doktorandusz munkáját segítette a fokozatszerzésig.

Kevés geográfusnak adatik meg, hogy egy ilyen nagyívű tudományos pályát fusson be. Az MTA köztestületi adatárában a jelen kötet szerkesztésének időszakában a Társadalomföldrajzi Tudományos Bizottságban 175 név szerepel, akik közül 13-an az MTA doktorai, hárman az MTA rendes tagjai, egy fő pedig levelező tag. Az előremenetelt a tudományos eredmények, a publikációk száma és minősége, valamint az összegyűjtött citációk száma és a tudományos közéleti elismerés határozza meg. Áttekintve a nyilvános tudományos adatbázisokat és az professzor úr szakmai életrajzát egyikből sincsen hiány. DÖVÉNYI ZOLTÁN az eddigi pályafutása során majdnem háromszáz tanulmányt közölt, ebből egy monográfia volt, 14 könyvet szerkesztett,

67 folyóiratcikket írt, amelyekre 1300-at meghaladó számú hivatkozást dokumentál a Magyar Tudományos Művek Tára. Számos tudományos jellegű választott tisztséget töltött, illetve tölt be. 2005-től 2011-ig az MTA Földtudományok Osztálya Komplex Tudományos Bizottságának, jelenleg a Társadalomföldrajzi Tudományos bizottságának elnöke, az MTA Doktori Tanácsának a tagja. Kötünetései közül ki kell emelnünk azt, hogy a Pécsi Tudományegyetem Földrajzi Intézetének senior Prinz-díjasa, valamint a Magyar Érdemrend Tisztikereszt polgári tagozatának kitüntetését is elnyerte.

Az intézményi hagyomány nem csupán a számszerű eredményeket tartja számon, hanem a személyiség lenyomatait is, a szokásokat és a jellemző tárgyakat egyaránt. A pécsi professzorok közül Prinz-zel összekapcsolódott fotelje és pipája, Tóth Józsefnek legendássá vált a bőrmellénye, amit kacagáynak hívott. DÖVÉNYI ZOLTÁN professzort arról lehet már messziről felismerni a pécsi vasúti pályaudvaron, hogy forró napokon, amikor a tömeg leszáll az Intercity-ről, ő az egyetlen, akin rajta van a sötét öltönyzakó és az egyetemi címeres nyakkendő, valamint a bebújós fekete cipő. Egy másik vele összenőtt tárgy a homokóra, amellyel a vizsgán teszi a hallgatók számára beláthatóvá a vizsgáztatás időtartamát. Sötét öltönyös, fehér szakállas alakja a kiszámíthatóságot és megbízhatóságot szimbolizálja az egyetemen. Emeritus professzorként még évekig velünk dolgozik tovább.

A kerek évforduló alkalmából boldog születésnapot és további, nyugalomban végzett tudományos munkát, valamint újabb szerzői örömeiket kívánunk!

PAP NORBERT

KERTÉSZ ÁDÁM 70 éves

KERTÉSZ ÁDÁM 1948. augusztus 28-án született Budapesten. Az Eötvös Lóránd Tudományegyetemen 1972-ben végezte el a földrajz-matematika szakot és három évvel később ugyancsak itt szerzett egyetemi doktori címet. Az 1980-as években Gödöllőn az Agrártudományi Egyetemen talajmérnöki szakon gyarapította ismereteit, majd 1986-ban kandidátusi fokozatot (CSc), 1993-ban DSc fokozatot szerzett, 1996-ban pedig habilitált.

Tudományos életpályája szorosan kapcsolódik a Magyar Tudományos Akadémia Csillagá-

szati és Földtudományi Kutatóközpont Földrajztudományi Intézetéhez, ahol 1972-ben kezdett tudományos segédmunkatársként dolgozni, később tudományos munkatárs volt, majd csoport- és osztályvezetővé lépett elő. Napjainkban pedig kutatóprofesszor emeritus. Kutatói munkássága mellett a felsőoktatásban is jelentős szerepet játszik, hiszen 1991-től ELTE Alkalmazott Földrajzi Tanszékcsoport tanszékvezetői posztját töltötte be, 2010-től pedig az Eszterházy Károly Főiskolán (ma Eszterházy Károly Egyetem) a geográfus mesterképzés egyik oszlopos tagja. Több

doktori iskola aktív és sikeres szereplője, amelyet őt, eddig már abszolutóriumot szerzett hallgatója is bizonyít.

Több külföldi intézményben dolgozott vendégkutatóként, illetve vendégprofesszorként, így 1979-1980 és 1986-1987 között az Universitt Trier Humboldt-sztndjsa s kutatja, 1991-ben pedig az Universit Paris oktatoja volt.

Kutatsai a természetfldrajz igen szles spektrumt lefedik, hiszen mr az 1970-es vektl foglalkozik a talajerzival s talajvdelemmel, a mezgazdasgi eredet környezetszennyezssel, illetve a tjdegradcival. Haznkban ttrknt alkalmazott tvrzkelsi mdszereket, illetve fldrajzi informcios rendszereket a tjrtkelsben. Fontos kutatsi terlete a mezgazdasgi potencil elemzs, illetve a klmavltozs hatásainak vizsglata. Jelenleg is recens természetfldrajzi folyamatokkal s tj kutatss foglalkozik.

Szmos hazai s nemzetkzi projekt menedzsere s résztvevje volt (pl. EU 4. s 6. keretprogramjba tartoz kutatsi-fejlesztsi projektek). Olyan jelents, nemzetkzi egytmkdssel vgrehajtott kutatsi projektek résztvevje, mint a MEDALUS II s III. (Mediterranean Desertification and Land Use Project), a SOWAP (Soil and Surface Water Protection Using Conservation Tillage in Northern and Central Europe). A BORASSUS s a MARGINS programokban alkalmazott mezgazdasgi kutatsokban vett részt.

Szmtalan hazai s nemzetkzi kongresszus s konferencia résztvevje, valamint szerve-

zje. Tudomnszervezsi teveknysge prjt ritkt, az elmlt 30 vben hosszabb idszakon t tlttte be az International Geography Union Magyar Nemzeti Bizottsg titkri s elnki pozcijt. Hossz vek ta alelnke, illetve tagja az European Society for Soil Conservation Vgrehajt Bizottsgnak.

Publikcis teveknysge rendkvl sokszn, a szmtalan folyiratcikk, knyvfejezet s konferencia kiadvny tbb mint fele idegen nyelven jelent meg. Munkinak idzetsge s kumullt impakt faktora kiemelkeden magas.

Munkssgt szmos alkalommal elismertk, így 1998 -2001 kztt Szchenyi Professzori sztndjban rszeslt, 2004-ben birtokosa lett a „The award of the 'Gerold Richter Prize'”-nak (European Society for Soil Conservation), mg 2011-ben megkapta a Magyar Kztrsasgi rdemrend (polgri tagozat) lovagkeresztjt.

Ezton ksznjk KERTSZ DM sok vtizedes ttr munkjt, amellyel nagyon hozzájrult a hazai fldrajz megjtshoz. Szeretnnk mg nagyon sokig tmaszkodni arra a tudsra s tapasztalatokra, amely oktatoi s kutatoi munkjt thatja. Szeretnnk tovbbra is meghallgatni s kvetni tancsait s javaslatait, amelyekre ma taln nagyobb szksgnk van, mint brmikor korbban! Mindekzben pedig szeretnnk élvezni utnozhatatlan stlusodat s humorodat! Az Eszterhzy Kroly Egyetem Fldrajz- s Krnyezettudomnyi Intzetnek munkatrsai, valamint az egsz geogrfus trsadalom nevben boldog szletsnapot kvnunk!

PATKS CSABA

KARL RUPPERT (1926–2017)

2017. mrcius 29-n, letnek 91. vben elhunyt KARL RUPPERT, a nmet trsadalomfldrajz haznkban is jl ismert kiemelked kpvselje, a szocilgeogrfia mncheni iskoljnak emblemikus alakja. Hallval a nmet nyelvterlet trsadalomfldrajza II. vilghborn tan indult nagy generacijnak utols tagja szllt a srba.

KARL RUPPERT 1926-ban szletett a hesseni Offenbachban, s kortrsaival egytt mg ppen bekapcsoldhatott a II. vilghbor vgjtkba: 1944-ben, 18 vesen behvtk a Wehrmacht ktelkbe. A hbor vgn Olaszorszgban esett amerikai fogsgba, ahonnan viszonylag hamar, 1945 szn szabadult, s 1946-ban mr meg is kezdte tanulmnyait a szlvrosa szomszdsgban fekv Frankfurt am Main patins

egyetemn. Kezdetben mg inkább a természet-tudomnyok rdekeltek, mivel a fldrajz mellett matematikt s fizikt tanult. Egy tallkozs azonban hamar a fldrajz fel fordította a figyelmt: oktatoi kztt ugyanis ott volt WOLFGANG HARTKE, aki egsz tovbbi plyafutst igen jelents mrtkben befolysolta. Az egyetemen demonstrtor lett mellette, s természetesen nla rta *Az emberi teveknysg szerepe a kultrterletek fenntartsban Hessen Rajna menti rszn* cím diplomamunkjt, ami mr egyrtelmen trsadalomfldrajzi tmj. Amikor WOLFGANG HARTKE 1952-ben tment a Mncheni Mszaki Egyetemre, vele ment KARL RUPPERT is, s ott kezddtt tudomnyos plyafutsnak gyors felvelse. 1959-ben, 33 vesen habilitlt *A szl s kvet kultrinak jelentsge az agrrtr-*